

澜沧县酒井哈尼族乡老达保寨村民李娜保——

美妙音符奏响幸福乐章

全国劳模风采录

身着拉祜族服饰，胸前别着一枚奖章，荣获“全国劳动模范”荣誉称号的李娜保在人民大会堂拍下了一张照片作为留念。

普洱市妇联巾帼脱贫形象大使，云南青年五四奖章提名奖、脱贫攻坚奖、云岭楷模、全国脱贫攻坚奋进奖获得者，全国民族团结先进个人，是李娜保这些年来获得的荣誉称号；党的十八代表、省级非遗传承人、小学双语教师，是李娜保的多个身份；拉祜山寨“百灵鸟”、群众致富“带头人”，是乡亲们对李娜保的赞誉。她珍视这些荣誉和认可，如同珍视自己所热爱的音乐一样。

靠着一把吉他，李娜保把对生活和音乐的热爱谱成一首首歌，又把把这些歌曲唱出了山乡，一唱就是10多年。伴随着悠扬歌声，独特的拉祜文化被更多人知晓，也让李娜保的家乡——普洱市澜沧拉祜族自治县酒井哈尼族乡老达保寨发生了翻天覆地的变化。

老达保寨是一个典型的拉祜族村寨，全寨114户464人都是拉祜族。村民们大多能歌善舞，擅长芦笙舞、摆舞、无

伴奏合声演唱，最为突出的是吉他弹唱。在这样的环境中熏陶成长，李娜保也萌生了对音乐的热爱，展现出音乐方面的天赋。13岁时，她学会了吉他弹唱，16岁开始作词作曲，18岁时创作了《快乐拉祜》，成为全村人传唱的歌曲，这也让李娜保成了本土明星。

与音乐结缘，李娜保有机会登上央视舞台，把拉祜音乐、拉祜文化带到了山乡之外的世界。她萌生了一个想法：寨子里个个都能歌善舞，何不带着他们一起走出去，把拉祜文化唱给更多人听？于是，她开始带领村民创作歌曲，外出参加演出，她前后创作了《实在舍不得》等脍炙人口的歌曲30余首，全村群众自创的拉祜族民歌达300多首。2013年6月，在李娜保的组织下，澜沧老达保快乐拉祜演艺有限公司成立。她说：“这是为了带动寨子里更多人参加演出，增加收入，带领大家脱贫致富。”

村民的生活、村寨的面貌因此而变。

老达保距澜沧县城约40公里，过去这里交通闭塞，村民住的是茅草房，靠耕作和养殖糊口。一首《快乐拉祜》唱响大江南北后，很多游客慕名而来，老达保寨借此机遇开始发展旅游业，利用特色歌舞打造旅游文化产品。澜沧老达保快乐拉祜演艺有限公司成立以来，李娜保带领村民自编自创本土特色节目，就地演出730余场次，接待游客11.6万余人次，演出收入384万元，群众分红250万元，旅游综合收入819.6万元。通过演出、发展旅游，村民收入增加了，老达保寨盖起了一栋栋“干栏式”的民居，新修了民族广场，村容村貌焕然一新，生产生活条件显著提升。2019年末，村民人均可支配收入达1万余元，90户建档立卡贫困人口实现脱贫。

李娜保的脚步越走越远，拉祜歌声从山乡唱到省城，唱到北京、上海、香港、日本、韩国。一年365天，李娜保几乎有一半时间在外面演出。她对拉祜文化的独特性有了更深的感受，也对村寨发展、

文化传承有了更多体悟，她把对家乡发展的牵挂、对拉祜文化的热爱，转化为宣传临沧、弘扬拉祜文化的使命。

在挖掘、保护、传承民族文化的过程中，她看到乡亲们日子越过越好、村村寨寨和谐发展，就创造性地以民族团结和党的民族政策为重要内容编排了10多个节目，在全县160个文艺表演队传唱。为帮助家乡群众脱贫致富，她将党的政策法规、党建知识、廉政文化、脱贫攻坚编成通俗易懂的民族歌曲、小品等节目，用寓教于乐的方式提升村民素质。作为省级非遗传承人，李娜保还被特聘为酒井哈尼族乡勐根村完小的双语教师，教授一至五年级的学生芦笙舞和摆舞、弹吉他。

“山寨的夜晚静悄悄，凤尾竹随风轻轻地摇。”愉快的歌儿飘出山乡，奏响幸福乐章，如今的澜沧老达保寨已成为远近闻名的拉祜文化名村、旅游产业新村。见证了家乡巨变的李娜保说，她会继续带领乡亲们传承好拉祜文化，让老达保寨继续开掘发展的源头活水，让村民致富的脚步继续向前。
本报记者 朱婧

抗疫群英谱

镇康县民兵疫情防控队——

筑牢边境安全线

或横卧山腰，或匍匐于沟壑，寒冬里，那一顶顶立于寒风中的蓝色帐篷，成为边境一线上的美丽风景。这些帐篷的主人大多是退役军人、精干民兵，他们风餐露宿、披星戴月，共同拥有一个名字——镇康县民兵疫情防控队。

“如果我们连前方这个小家都守护不了，那就更没法守护后面的大家了！”在南伞镇30号卡点附近，正在巡逻的民兵赵国峰对记者说。赵国峰是南伞镇疫情防控30号卡点的负责人，也是一名退役军人，去年4月以来，他和民兵日夜坚守在卡点上，这也是镇康县整个民兵疫情防控队的工作常态。

疫情防控形势复杂多变，镇康县近百公里的边境线无天然屏障，且通道便道众多，防控压力陡增。对此，镇康县提出“守好边境就是守好家”的防控理念，以民兵疫情防控队为先锋，按“连排班组”建制，在全县成立了4个疫情防控民兵执勤连，在133个公路口、15条重要通（便）道等点位设置了150个疫情防控卡点，执行24小时值守。

赵国峰所在的30号卡点四面环山、沟壑纵横、地势险要，即便如此，仍

有不法分子为了走私烟草的高额回报铤而走险。赵国峰和民兵队伍除了加强日常巡逻外，还时常设卡设伏，有力地打击了走私行为，起到了很好的震慑作用。“再苦再累再危险也值得，我们一定坚守好边境一线。”赵国峰说。

比起30号卡点的艰险，11号卡点的防控任务更为复杂多变。由于地处县城南伞附近，加之没有天然屏障，这里的偷越国边境现象尤为突出，执勤民兵时刻准备着与跨境犯罪分子斗智斗勇。

“虽然家就在旁边，但却不能回去。我们吃和住都在这里，每天巡逻边境线，就是防止境外人员偷渡进来，这几个月共抓获了1000多名偷渡人员。”11号卡点的负责人曹正荣说。

南伞镇武装部部长字忠颖介绍，去年3月以来，南伞镇采取一线堵、二线联防的有力措施，在35公里的国境线上设立了36个一线卡点和二线卡点，将疫情防控转换为边境管控和打击跨境违法犯罪上来，重点开展边境偷渡人员教育、劝阻和抓捕等工作。在边境线上，防控队员用忠诚和坚守筑起了一道道坚固的安全防线。
本报记者 李春林 通讯员 董文静

扫码即可验真伪和溯源 “普洱茶”地理标志证明商标新标启用

本报讯(记者 段晓瑞) 1月19日，“普洱茶”地理标志证明商标新标启用仪式在昆明举行。

新标识由云南省普洱茶协会联合全国产品防伪溯源验证公共平台、国家地理标志网联合设计，包括地理标志专用标志、“普洱茶”地理标志证明商标和防伪溯源二维码。今后，消费者购买普洱茶只需用手机扫一扫二维码就能验证真伪，同时了解茶品的产地、卫生、质量控制等情况。

据悉，“普洱茶”国家标准于2008年12月1日正式实施。按照区域标准、行业标准高于国家标准的要求，省普洱茶协会以标准化技术手段为原则，构建起基础标准、产地环境与设施设备、种植、加工、安全卫生、贮存运输、质量控制等方面的行业标准，对国标进行了修订和完善。新标启用对加强茶企自我约束和消费者识别，助力普洱茶产业健康发展具有重要意义。

启动仪式上，省普洱茶协会与全国产品防伪溯源验证公共平台、深圳市安盾知识产权服务有限公司签订了战略合作协议，并为9家使用“普洱茶”地理标志证明商标典范企业授牌。

云南甘美康养产业集团构建新型医疗服务体系

本报讯(记者 李继洪) 1月19日，云南甘美康养产业集团正式挂牌成立。

云南甘美康养产业集团由云南康旅集团整合旗下医疗、医药、养老等业务板块并斥资60亿元组建，以医疗服务、医疗管理、养老服务、健康管理、产业投资为主营业务。集团将整合全省医、康、养全要素，推动单一的医疗救治模式向“防-治-养”一体化模式转变，推动云南医养产业高质量发展。

据悉，云南甘美康养产业集团将通过搭建一、二、三级医疗互支为支撑与互补，非营利性和营利性协调发展的三级医疗体系，用5年左右实现运营床位不低于1万张的医疗服务体系，构建项目投资+运营管理+资本运作体系，形成医疗业务、养老业务、医药经营等创新业务收入，并通过上市平台公司、产业基金协同发展的经营模式，全产业链支持云南打造世界一流“健康生活目的地”新优势。

玉溪烟草工业总产值达747.49亿元

本报讯(记者 浦美玲) 记者于1月16日玉溪市召开的烟叶生产工作会议上获悉，2020年，玉溪市坚持稳中求进工作总基调不动摇，聚焦短板、精准发力，克服了新冠肺炎疫情和极端天气双重不利影响，推进烟草产业高质量发展。

烟草商业方面，2020年，全市共收购烟叶153.1万担，100%完成计划；烟农累计售烟收入22.46亿元、同比增加3900万元，加上各项补贴资金和5%的K326品种补贴政策，全市烟农种烟收入达25.11亿元，同比增加3200万元，实现了烟农收入稳定增长。烟草工业方面，以高质量发展为引领，取得了税利增长、品牌企稳的显著成效，2020年预计实现税利533.73亿元，利润增长11.56亿元，实现工业总产值747.49亿元。

玉溪是“烟乡”，是中国最优质

烟叶核心价值原点、西南高原“清甜香”烟叶风格典型代表产区和中式中高档卷烟主要原料基地。“十三五”期间，玉溪市着力推进烟叶稳规模、优布局、提结构、转方式、促增收，发展质量和效益稳步提升。政工商企深度合作，有力助推经济发展，始终保持全省第三和全国第四大优质烟叶生产基地规模；引入现代产业组织方式，有力助推农业现代化，全市加快建立以烟为主的农业产业规模布局，着力打造186个千亩村、47个万担乡为主体的“一批乡村骨干烟区集群”，“种植在户、服务在社、机械作业、专业服务”的现代化大生产方式初步形成；促进工业反哺农业，有力助推乡村振兴。

省委经济工作会提出，要全产业链重塑云南卷烟工业新优势。玉溪有基础、有条件在烟草发展上走在全省前列。玉溪市委、市政府提出，将继续巩固提升玉溪烟叶生产新优势，建好

建强全产业链，塑造玉溪卷烟工业新优势“第一车间”，巩固优质烟叶强市地位，核心是稳定烟区，重点是稳定烟田，关键是稳定烟农；聚焦结构调整和品牌升级，把优势做到极致，坚定实施“大品牌、大市场、大企业”发展战略，实现玉溪烟草品牌形象升级、结构上移和竞争力整体跃升；通过政策引导、提升质量、市场带动、抓好数字烟草等举措，激发烟叶生产动力活力；坚持绿色发展，加快构建“规模适度、服务高效、作业精准、方式绿色、产品安全”的烟叶生产新方式，打造现代农业标杆；主动重拳出击，全力以赴打击涉烟违法违纪；强化党的领导，切实凝聚工作合力。到“十四五”末，全市力争年均增速超过全省平均水平，扎实推进新型烟草引领者在玉溪的具体实践，把玉溪烟叶打造成全省综合实力第一、全国竞争力一流的“金牌”产业。

春节期间昆明主城区限制性燃放烟花爆竹

本报讯(记者 张雁群) 记者于1月19日昆明市召开的烟花爆竹安全监管工作通报会上获悉，2月1日至26日期间，昆明市主城区可以经营、燃放烟花爆竹，无长期零售点，全市共设有烟花爆竹零售户960户，其中主城区零售点296个。

为确保春节期间烟花爆竹销售安全，昆明市率先在全省明确县级以上区域零售店(点)的控制数，明确每个主城区设点数量不得超过50个，每个国家和省级开发(度假)园区设点数量不得超过20个，县(市)区城市建成区零售布点不得超过20个，远郊乡镇的

每个农村集市零售布点不得超过5个，将零售布点从2019年的1070个减少到2020年的960个。

为保障安全，昆明市全面取缔“红帐篷”式零售点，所有短期零售点全部使用安全仓或可拆卸活动板房进行销售；所有零售点设置“80米范围禁止燃放烟花爆竹”的警示牌，悬挂《安全承诺书》；实施大宗货品实名制购买，对大批量购买烟花爆竹的个人由零售点进行登记，不得将烟花爆竹销售给未成年人陪同的未成年人，并由县乡两级安监部门定期巡查监督落实，凡未严格执行零售

售户的一律纳入信用积分管理，作为下一年度审批零售店(点)的依据。

昆明市应急管理局相关负责人表示，近期自媒体发布的“昆明市全面解禁烟花爆竹燃放”说法，系部分网友错误解读。五华区、盘龙区、官渡区、西山区、高新区、经开区、滇池旅游度假区为限制性燃放地区，仅春节期间和民俗民间习俗销售燃放，其余时段不得销售燃放。春节期间，学校、医院、海鸥聚集觅食和栖息地、重点防火单位、商场超市等12类区域禁止燃放。居民小区只能在物业划定范围燃放，不得在居民楼道内燃放。

楚雄州职教园区挂牌一批职校和教育基地

本报讯(记者 吕瑾) 近日，一批职业学校和教育基地在楚雄彝族自治州职教园区挂牌。

此次挂牌成立的职校和教育基地包括：云南现代职业技术学院、云南省劳动保障综合实训基地、云南省劳动保障教育培训基地、楚雄州劳动保障教育试点学校、楚雄州中小学劳动教育实

践基地、楚雄州老年开放学院、楚雄州社区教育指导中心。

据了解，云南现代职业技术学院完成转制改革并实现招生办学，有效完善了全省高职教育布局，补齐了楚雄州工科类高等职业教育短板。

近年来，楚雄州职教园区坚持高

效率运行机制、集约化运作方式，整合办学资源，完善职教体系结构，形成职业教育链，彰显了集约化办学效应。园区内合5所中等职业院校，在校生规模达2.3万人，是集高等职业教育、中等职业教育、成人教育、职业培训、职业鉴定、公共实训于一体的国家民族地区示范性职教园区。

安宁市创新深化“数字组工”大数据系统运用

1月15日，安宁市依托微信干部测评系统，完成了2020年度考核单位领导班子和领导干部政治素质测评、领导班子和全体公务员民主测评工作，取得了数据收集分析快捷

精准、测评结果真实有效的可喜成果。这是近年来安宁市创新运用“数字组工”大数据系统，构建“智慧党建”一张网的生动实践。

价上更完善，在过程上更公开透明。安宁市委组织部干部科相关负责人李朝生介绍，没有使用干部测评系统的时候，自己及相关工作人员这两个月都会奔波在各个单位，2700多名公务员、1000多名领导干部、几十家单位领导班子测评需要约3个月的时间，而运用干部测评系统后只需3天即可完成任务，不仅大大节约了时间，“解放”了人力，提高了效率，也保证了结果的公平与客观。

“过去，测评有好几个环节都需要考核人员来完成，包括测评表的发放、收集、数据的统计、分数最终的上报等，环节多且时间长。通过系统完全匿名的模式，以及高度精准的数据采集，此次得到的测评结果与日常培训监督了解到的情况形成了高度一致，可谓是真实、客观。”李朝生表示，相较于传统的

打分，在网端评价者更乐于提意见、谈事实，使得测评实效超出预期，更有利于组织工作的进一步开展。技术方面，为确保系统运用符合组织程序，保证信息的绝对安全，以及完全的匿名方式，瀚文科技着重处理了个人权利保护、数据权属确定、数据安全等多方面关系。

数据运用于社会治理

当数字系统为繁杂的考核工作“腾出了手”，拥有了客观数据后，如何构建量化考核体系，运用数字这把尺子去衡量和考核干部，成为安宁市组织部进一步思考的问题。“如果说组织工作系统是基础，那么2020年安宁微信干部测评小程序则是借助基础数据更快更多优势，展开

的一次大数据与微分析相结合的探索。”安宁市委组织部部长马敏表示，所谓“数字组工”，决不能仅仅停留在将文本信息简单转换为数字信息的初级阶段，而是要增强大数据思维，以现代化信息化手段去收集、管理、分析、运用数据。安宁市引入创建组织工作系统，目的是为了了解决干部人事档案“信息不准确、保管不规范、利用不充分”及干部考察评价过程中出现的“完整性不够、前瞻性不强、雷同度较高”等突出问题。

信息数据以公务员管理系统、中组部任免信息编辑器系统等多个数据系统为基础，以本地数据库的各类数据全面采集和有效运用为核心，归纳了本地机构信息、编制数据、领导班子和领导干部的各类信息，进而将干部的培养、选拔、任用、监督、

上接一版《秦光荣一审获刑7年》

成都市中级人民法院认为，被告人秦光荣的行为构成受贿罪，数额特别巨大，应依法惩处。秦光荣具有自首情节，受贿款物已全部追缴，认罪悔罪，依法对其予以减轻处罚。

秦光荣是中央纪委国家监委发布的第一个投案自首的原省部级一把手。国家监委对秦光荣提出了从宽处罚的建议，检察机关对秦光荣构成自首情节，受贿款物已全部追缴，认罪悔罪，依法对其予以减轻处罚。法庭遂作出上述判决。

部考察等重要事项节点也不必再连续加班了。”李朝生说。

积极运用互联网、大数据等新兴技术，安宁市推进充满活力的“智慧党建”。“我市‘智慧党建’最终是建立在现代社会治理层面上的大党建。组工系统要在推进层面上从严治党持续提升治理水平上发挥作用。”马敏说。

当前，安宁市涌现出市城管局精细网格化管理的“支部建在路上”、市公安局智慧监管的“雪亮工程”、连然街道侧重基层服务的“和美连然”等党建品牌。

据了解，安宁市今年将把组织信息数据的集纳，扩容至国有企业人员、非公党建联盟等。围绕数据资源的开发、感知、收集、传输、计算、调用、存储、分发、处理和规范的标准管理，“以往需要花几天工作量才能制作成名册、任免表等，现在也只需3分钟；以往要查找相应符合条件干部，动辄三五天翻查档案资料反复核对，现在通过组织工作系统，也只需10分钟即可完成精准检索并导出打印等工作，大幅提升了组工工作效率，干部科人员从5名减至3名，在干部动员、干

熊瑛